- Métropole ~ Ia Réunion - Mayotte Session 2007

Examen: BEP Coeff: | Selon spécialité

SUJET | Spécialité : Secteur 5 | | Durée: 2h

Chimie et procédés

Epreuve : Mathématiques - Sciences Physiques Page : L7

EPREUVE : MATHEMATIQUES - SCIENCES PHYSIQUES - DUREE : 2 HEURES

* Métiers des industries de procédés : industries chimiques, bio-industries,
traitement des eaux, industries papetiéres

EPREUVE : MATHEMATIQUES - DURKE : 1 HEURE

* Agent en assainissement radioactif




VﬁﬁP‘Sect‘eur 5 | | session

. . . . Pi e: 2/7
Epreuve : Mathématiques - Sciences Physiques 2007 Be

Ce sujet comporte 7 pages numérotées de 1/7 a 7/7. Le formulaire est en derniére page.
La clarté des raisonnements et la qualité de la rédaction interviendront pour une part
importante dans I'appréciation des copies.

Les candidats répondent sur une copie & part en joignant I'annexe.

L'usage de la calculatrice est autorisé.

MATHEMATIQUES (10 points)

Exercice 1 (3 points)'

Un laboratoire pharmaceutique teste une nouvelle forme de comprimé d’aspirine.
Il reléve 1a masse des 1 500 premiers comprimés fabriqués.

Les résultats sont donnés dans le tableau de I’annexe page 6/7.
1.1. Compléter les deuxieme et troisiéme colonnes du tableau de I’annexe page 6/7.

1.2. Calculer, en mg, la masse moyenne d’un comprimé. La méthode reste au choix du candidat.
Arrondir la valeur a I’unité.

1.3. Déterminer le nombre C de comprimés dont la masse est supérieure ou égale 4 498 mg et

inférieure a 502 mg.
Exprimer ce résultat sous forme d’un pourcentage par rapport au nombre total de comprimés.

1.4. On considére que le réglage des machines est conforme si les deux conditions ci-dessous

sont réalisées :
_ - lamoyenne des comprimés est comprise entre 499 mg et 501 mg ; _
- le pourcentage de comprimés dont la masse est comprise entre 498 mg et 502 mg est

supérieur & 95 %.
Indiquer si le réglage des machines est conforme. Justifier la réponse.

Exercice 2 (3 points)

Ce laboratoire pharmaceutique décide de produire 5 milliards, soit 5x10° comprimés d’aspirine
en 2007 et prévoit d’augmenter cette production de 7 % par an.

On note u; la production de I’année 2007, u, la production de ’année 2008, u3 1a production de
P’année 2009 et ainsi de suite.

2.1. Calculer u; et us, les productions prévues pour 2008 et 2009.

2.2. Les nombres u;, u2, u3, pris dans cet ordre, forment une suite. Donner la nature et la raison de
la suite.

2.3. Calculer la produétioh théorique prévue en 2012. Arrondir la valeur au million.
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Exercice 3 (4 points) |

'Dans un but publicitaire, on réalise une maquette dont le schéma correspond 4 la figure ci-
dessous et évoque la molécule d’aspirine :

Al
-------- G
1118° 1100
B 7] é N
I Les proportions ne sont pas
respectées.
C
E
J K L
M
D
Données: 4B =BC =CD = DE = EF = FA =140 mm.
AG =241 mm.
La droite (AD) est axe de symétrie de I’hexagone ABCDEF.
Al=JD

FAB =118° CDE= 118° FAG=37° et AFG =110°.

Pour les questions ci-dessous, le détail des calculs est exigé.

3.1. Calculer, en mm, la longueur 4/. Arrondir la valeur au dixi¢me.
3.2. On prend AI = 72 mm. En déduire la longueur AD.

3.3. Calculer, en mm, la longueur BF. Arrondir la valeur & I'unité.

3.4. Dans le triangle GAF, calculer, en mm, la longueur FG. Arrondir la valeur a 'unité.
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SCIENCES PHYSIQUES (10 points)
Exercice 4 (4,5 points) '

Dans cet exercice on utilise les noms usuels de produits.
La synthése de I’aspirine de formule brute CoHgO4 se fait a partir de I’acide salicylique C;HgO;
et de I’anhydride acétique. Il se forme aussi de I’acide acétique de formule C,H40,.

La formule semi développée de I’anhydride acétique est -

¢O
™~

<O
N O

CH;—C

- CH;—C

4.1. Ecrire la formule brute de I’anhydride acétique.

4.2. Calculer la masse molaire moléculaire de 1’acide salicylique C7HgO;3 et la masse molaire
moléculaire de I’aspirine CoHgOs4.

4.3. On produit une tonne d’aspirine. Calculer, en mole, la quantité de matiére
contenue dans une tonne d’aspirine. Arrondir la valeur a I’unité.

4.4. En réalité le rendement de la synthése est de 90 % donc pour former une tonne d’aspirine, on

utilise 6 173 moles d’acide salicylique.
Calculer la masse d’acide salicylique nécessaire pour réaliser cette synthese.

DONNEES : M(C) = 12 g/mol, M(O) = 16 g/mol, M(H) = 1 g/mol
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Exercice 5 (3 points)

Au laboratoire, des éléves synthétisent de I’aspirine. La réaction entre ’anhydride acétique et
I’acide salicylique se fait dans un erlenmeyer chauffé au bain-marie.

Pour chauffer les 600 mL d’eau du bain-marie, on utilise une plaque chauffante dont les
caractéristiques sont les suivantes : 230 Vet 1 500 W.

Cette eau, a une température initiale de 25°C, doit étre portée 3 une température de 60 °C.

5.1. Préciser les noms des grandeurs et des unités des caractéristiques de la plaque chauffante :
230 Vet1500W.

5.2. Déterminer la variation de température, notée (6s— 6;), imposée a cette eau.
5.3. Calculer, en joule, la quantité de chaleur Q, & fournir & cette eau.

5.4. L’energle E nécessaire pour chauffer I’eau est de 117 000 J. Calculer, en seconde, la durée ¢
nécessaire au chauffage de cette eau.

5.5. Justifier la différence entre les valeurs de E et Q.

DONNEES : Pour ’eau : ¢ =4 180 J/ kg/ °C et on considére qu’un litre d’eau a une masse
d’un kilogramme. ‘

O=mc (0:—6) E=Pt

Exercice 6 (2,5 points)

Depuis 1980, I’aspirine peut s’administrer par voie intraveineuse, a 1’aide d’une seringue ou &
I’aide d’une perfusion.

On considére une senngue dont le piston a pour section S; = 1,5 x 10* m? et dont I’aiguille a

pour section S =5 x 10~ "m? _
Pour injecter le médicament & un patient, le médecin exerce sur le piston une force égale & 8 N.

piston

jaiguille

6.1. Calculer, en Pa, la pression p exercée par le piston sur le liquide. Arrondir la valeur a la
centaine.

6.2. Calculer, en N, la valeur de la force F exercée par le liquide pendant I'injection, pour une
pression du liquide de 53 300 Pa.

DONNEES : p =

L
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ANNEXE A RENDRE AVEC LA COPIE

Exercice 1

Masse (en mg)

Nombre de comprimés n;

. Centre des classes x;

Produit »; x;

[496 ; 498] 40

[498 ; 500[

[500 ; 502[ 640

[502 ; 504[ 15 503

[504 ; 506] 5 505
TOTAL N=1500




BEP-Secteur 5 Sessm& o |
q 1thé : . . : Page : 777
Epreuve: Mathématiques - Sciences Physiques 2007 A

FORMULAIRE DE MATHEMATIQUES
BEP DES SECTEURS INDUSTRIELS
Identités remarquables Aires dans le plan
(at+b)>=a+ 2ab + b, . 21
(a-b)? = 2% - 2ab + b2, Triangle : EBh
(a-b)(atb)=2a*- b~ Parallélogramme : Bh
. . 1
Puissances d’un nombre Trapéze ;(B + b)h
m = mym | mn am m o, m !l= mn et
(ab)®=a"p"; 2 a”xa ;(a")’=a Disque : 7 R?
Secteur angulaire angle o en degré
a
— LR
Jab =4ab \/E = Ja 360
b ‘/E Aires et volumes dans [’espace

Racines carrées

Suites arithmétiques Cylindre de révolution ou Prisme droit
Terme de rang 1 : u, et raison r d’aire de base B et de hauteur h :
Terme derang n: u, =, + (n-1)r Volume : Bh
Suites géométriques Sphére de rayon R :
Terme derang 1 : u; et raison ¢ Aire : 4nR?
‘0 = -1
Terme de rang n : u, = uy.q" Volume :ngs
Statistiques Cone de révolution ou Pyramide
o X tmx, +..tnx, d’aire de base B et de hauteur »
Moyenne X = 1
N Volume : —Bh
Ecart type ¢ 3
.z =% +ny(x, - )+ +n,(x, - %)’ Position relative de deux droites
o° = v, Les droites d’équatiocny=ax+bety=a'x +¥&’
sont :
2 2 2
gt = A E T RE, o - paralléles si et seulement sia =&’
N ' - orthogonales si et seulement si aa’ = -1
Relations métriques dans le triangle rectangle Caleul vectoriel dans le Ia
: A x _|x' x+x -
AR+ AC?=BC v' TSPV -'-‘A ]iV||=,/x2+y2
AH . BC=AB.AC A pry W
B | C  Irigonométrie
H
- . . cosx + sin*x = 1
51n3=é9—; cosB = —; tanB-A—C sin x
BC BC AB tan x =
cos X
Enoncé de Thalés (relatif au triangle) Résolution dans le triangle quelcongue
A
5i BC) # B'C) a__. b - ¢ __9R
AB  AC sind sinB sinC
aors T = o5 R : rayon du cercle circonscrit

B

a*=p*+¢cr-2bccos A



